

AÑO XVI Número 6.107  
Número suelto: 0,40 Francos  
Un semestre: 10,—  
Extranjero: 12,—  
TOULOUSE

# EL SOCIALISTA

FUNDADOR: PABLO IGLESIAS



JUEVES  
26  
OCTUBRE 1961

Organo del Partido Socialista Obrero Español y portavoz de la U.G.T.

DE ACTUALIDAD

## El nuevo indulto de Franco

Por Luis Jiménez de Asúa

EN el llamado Boletín Oficial del Estado, de 12 de octubre del año en curso, se insertó el decreto 1824/1961, de 11 del mismo mes, por el que se otorga indulto general con motivo del XXV aniversario de la exaltación del Caudillo a la Jefatura del Estado.

Tras un preámbulo, al que nos hemos de referir después, figura el texto dispositivo que comprende ocho artículos. En el primero se concede la gracia de reducir a la mitad las penas que no excedan de dos años, y en una quinta parte las que pasen de ese término. El artículo 2.º concede indulto total de lo que les reste de la pena cuando los presos hayan cumplido, o cuando cumplan, veinte años de reclusión efectiva. Y en el artículo 3.º se declara la vigencia del decreto de 9 de octubre de 1945, para los delitos en el comprendidos, cometidos hasta la fecha en el señalado. A este efecto se concede un nuevo plazo de seis meses, computado a partir de la publicación de la presente disposición en el Boletín Oficial del Estado, para que los españoles que se encuentren en el extranjero y regresen a España, puedan acogerse a los beneficios del citado decreto.

A la más somera inspección se aperciben, en estos artículos relativos al indulto, dos aspectos bien distintos: la gracia para los «delincuentes» condenados o por condenar, pero que los esbirros de Franco tienen entre sus manos, y la que se brinda de nuevo —puesto que ya se les había ofrecido en 1945— a los autores de los «delitos», en el decreto anterior enmendado, que se «concentran en el extranjero».

Lo primero que importa subrayar es que, con respecto al primer grupo de delincuentes (arts. 1.º y 2.º), no se distingue si las condenas impuestas ya o que han de serlo, son por delitos comunes o políticos, cuestión de superlativa importancia para enjuiciar científica y socialmente un decreto de indulto. La gracia para los delincuentes políticos, al cabo de veinticinco años, no sólo sería obligada sino tardía, si el régimen del Caudillo estuviera tan firme como dicen quienes detentan el Poder.

En cambio, el indulto general para los delincuentes comunes, no tiene hoy defensa ante las concepciones penales vigentes. Abrir las puertas de la cárcel a criminales, si han sido sentenciados con justicia y a causa de delitos de derecho común, por el hecho de que llegue el santo del Rey, del Presidente de la República, o porque se trate de conmemorar la fiesta patria u otro fasto cualquiera, fué ya criticado por Ferrí —en su buena época de socialista— y por cuantos escritores se han ocupado luego del asunto. No negamos que, a veces, es preciso un acto de clemencia que atemperar la justicia de la serie que la ley representa, en excepcionales casos particulares, cuando lo legislado resulta, en ellos, por demás severo. De lo dicho se infiere que si los indultos han de merecer la aprobación de quienes estudian Derecho penal y Criminología, tienen que ser individuales y tras de estudiar cada caso y cada hombre. Por eso la República española se cuidó de sustraer de las indolencias e interesadas manos del Poder Ejecutivo, los indultos y gracias, y tras de suprimir los de carácter general, entregó los individuales a la decisión del Tribunal Supremo.

A nosotros, a pesar de cuanto antecede, nos importa mucho más comentar el pretendido indulto de «los españoles que se encuentran en el extranjero». En el preámbulo del decreto que estudiamos, se lee este párrafo, enfático y mendaz: «Y no sólo alcanzan las medidas de gracia a los que sufren reclusión, sino también a los que habiendo delinquido, inducidos por el error o por propagandas criminales en momentos decisivos para nuestra patria se exiliaron y ahora ahora el sol del patrio, al que tal vez no han regresado por el influjo de falsos informes que no les permiten conocer la realidad de la vida nacional y el orden jurídico en ella establecido...»

Ante todo, anotemos, que esa gracia se trató de hacer brillar, como señuelo, ante los ojos de los que «aforaron» la patria lejana, por el decreto de 1945. El hecho de reiterarla ahora, concediendo un plazo de seis meses para acogerse a ella, indica que bien pocos españoles exiliados se ampararon en el mal llamado indulto de hace dieciséis años.

La infatuada jactancia de Franco no le permite ver el

porqué. Digámoselo por sí puede aprender la lección: Ante todo, no hemos delinquido. Fué Franco y los generales que le auparon hace un cuarto de siglo al sitial que hoy detenta, quienes delinquieron como autores de una rebelión militar que costó a España un millón de muertos. Además, nuestra conducta de republicanos y de defensores de la democracia con las armas en la mano, harto rudimentarias y sólo eficaces por el brazo justo y viril que las blandía, no fué errada. Nuestros actos eran y son conscientes. Más aún, cuantas veces se reprodujeran aquellas circunstancias, otras tantas haríamos lo que entonces hicimos. Veá, pues, el Caudillo por la gracia de sus generales, que podemos estar ahora de la patria, pero no arrepentidos de nuestro proceder.

No fuimos tampoco víctimas de «propagandas criminales». Muchos de nosotros nos enorgullecimos de haber sido esos propagandistas de ideas y métodos capaces de haber hecho avanzar a España; del propósito de reducir los ejércitos a las puras necesidades del país; de acabar con los institutos; de aumentar el nivel de vida del obrero y del campesino; de poner fin al analfabetismo; de colocar al ciego en su papel de curador de almas y no de estenógrafo de terratenientes, capitalistas y privilegiados. Estas propagandas que el franquismo juzga criminales, son nuestro orgullo y proclamamos, ahora fuera de España, pero para los españoles dignos de ese nombre, y bien pronto dentro del «sol patrio».

Cierto que ahora le añoramos. Pero no volveremos mientras no sea posible el retorno digno; mientras no sea hecho reconstruir nuestros partidos, nuestros sindicatos y hacer libremente esa propaganda que el «generalísimo» juzga criminal. No volveremos mientras el Caudillo y sus gentes tiranizan nuestra España. Y si un día pudiéramos cruzar la frontera de nuestro país aun bajo el «régimen imperante», no sería para acogerse a un decreto de gracia, contritos y sumisos, sino para derribar a Franco e instaurar en España una Justicia que no necesita de esa clase de indultos.

¡Ah!, y sepa el «Caudillo» que el no haber regresado quienes vivimos en el destierro se debe a cuanto queda dicho, y no a causa de estar influidos «por falsas informaciones» que no nos han permitido «conocer la realidad de la vida nacional y el orden jurídico en ella establecido». Al contrario, sabemos que nuestros informes no son falsos, y si lo son los que Franco propaga. No hace mucho que dijo a un periodista norteamericano —al que trató de «compañero»— que no había presos políticos en España, y ahora resulta que según informaciones de fuente oficial, centenares de reclusos de esta clase se beneficiarán con la gracia.

Nos consta, «magnánimo» Jefe del Estado, la «realidad de la vida nacional», que permite al turista regodearse en España, como el «país más barato de Europa», gracias a los salarios de hambre; y no ignoramos que son miles y miles los emigrantes españoles que buscan trabajo en Alemania y en otras naciones, en que la mano de obra está mejor retribuida.

Y respecto del orden jurídico allí establecido... ¡vamos, Caudillo, no me haga usted de reir...!

## De la España franquista

### Defenición de 139 obreros en Cataluña

Se ha hecho pública al final de esta semana pasada la noticia de que la policía franquista ha practicado en el curso de los diez últimos días la detención de ciento treinta y nueve obreros en Barcelona y sus inmediaciones.

Una gran parte de ellos son de las aglomeraciones industriales de San Andrés y de Santa Coloma.

Se les acusa de propaganda ilegal, acciones subversivas y de haber repartido en España hojas «comunistas» impresas en el extranjero.

No se han anunciado mayores precisiones todavía.

### Absolución de ocho procesados políticos en Bilbao

Tras haber comparecido el 4 de noviembre ante un tribunal civil en Bilbao, ocho ciudadanos españoles acusados de difusión de propaganda socialista y de campañas anti-gubernamentales en las provincias de Asturias, Santander, Vizcaya y Zaragoza, se ha anunciado por el mismo tribunal con fecha 11 que todos ellos han sido absueltos.

Dos habían sido detenidos en 1959 y los otros durante el verano de 1960. El fiscal había pedido penas de seis años de prisión para los principales encartados y de cuatro años para los restantes.

### Aplazamiento de una causa

Se había anunciado la fecha 19 de octubre para la vista de la causa seguida a una treintena de ciudadanos de orientación nacionalista vasca que, detenidos en su país, fueron luego trasladados a la prisión de Carabanchel (Madrid), acusados de actos de sabotaje, el 18 de julio último, en el ferrocarril de Bilbao a San Sebastián.

Existiendo no pocas dudas acerca de si el hecho fué realmente un acto criminoso o si fué un accidente fortuito, dado el deficitísimo estado del material ferroviario en España, era de pensar en la necesidad de realizar las debidas comprobaciones para determinar el caso y que los procesados y sus defensores pudiesen asistir a la prueba legal y contradictoria en el lugar donde se produjo aquéllo. Nada de eso se ha hecho.

Tanto estas detenciones como, y sobre todo, los malos tratos y torturas de que la policía franquista hizo objeto a esas personas, tuvo gran repercusión internacional. Recordar nuestros lectores (EL SOCIALISTA), 12 octubre) que incluso ha habido una energética intervención de la gran sindical mundial CIOSL, la cual publicó sobre ello un comunicado oficial el 4 de octubre y expidió desde Bruselas con fecha 3 telegramas al general Franco y a su ministro de Justicia señor Iturrumendi.

Se espera con gran interés la derivación que tome este asunto.

### Un libro de la duquesa de Valencia sobre Degrelle

Del boletín vasco OPE, París: «Paris-Presse» anuncia la próxima aparición de «Léon Degrelle m'a dit», libro escrito en defensa del jefe rexista por la duquesa de Valencia, ocho veces encarcelada por Franco por su furiosa actividad monárquica. (La duquesa de Valencia es quien facilitó la fuga de Degrelle del hospital militar de San Sebastián, sustrayéndole, con ayuda de las autoridades franquistas, a la reclamación del Gobierno belga.)

Sobre Leon Degrelle, traidor y criminal de guerra en Bélgica, condenado a muerte por los tribunales de este país, el Gobierno belga ha pedido varias veces, con particular insistencia, la extradición. Madrid no ha atendido hasta ahora esta solicitud, diciendo que sus servicios ignoraban la estancia o presencia de ese individuo en territorio español. Sin embargo, informaciones muy dignas de fe, reiteradas en diversas ocasiones, han afirmado haber sido visto Degrelle en España frecuentes veces, puntualizando inclusive que tiene casa en el pueblo de Constantina (Sevilla) y que utiliza documentación con nombres falsos, entre ellos el de Juan Sánchez.

## El doctor Repetto ha cumplido 90 años

El ilustre socialista argentino doctor Nicolás Repetto ha cumplido el 21 de octubre noventa años, motivo por el cual se le ha rendido en Buenos Aires un excepcional homenaje. A este homenaje se ha adherido Indalecio Prieto, desde Méjico, con los siguientes rengones:

«Llegar un hombre a los noventa años con plena capacidad mental, como ha llegado el doctor Nicolás Repetto, es un verdadero milagro de la naturaleza; alcanzarlos sin haber sentido que en ningún momento se le debilitaba la fe política, constituye muy singular virtud».

Esta se agranda en el caso del venerable Repetto, teniendo en cuenta que dicha fe nunca llevó consigo afán alguno de encumbramiento personal ni deseo de provechos materiales, sino que, por el contrario, la matizó siempre un espíritu de sacrificio y una plena conciencia de infinita abnegación.

Consagrarse por entero al

ron fusilados. Al comenzar el día 18, todos los jefes comprometidos fueron a oír misa y recibir la bendición episcopal.

«La primera víctima —escribe Vilaplana— cayó a las tres de la tarde de aquel mismo día. Estaba yo terminando de comer en el hotel cuando el alguacil se presentó a buscarme con urgencia. «Han matado a un obrero», me dijo nerviosamente. Nos pusimos en camino hacia el sitio donde se hallaba el cadáver. El alguacil iba confuso, sin comprender aquello, pues en los nueve años que llevaba en la población no había ocurrido nada igual... Un pobre ayudante de bañal, que salía de su casa, cruzó con una camioneta donde iban dando voces los Legionarios de Albiñana ( así se denominaban bandas de pistoleros que organizó el doctor Albiñana). «¡Tú, socialista! —le gritaron desde la camioneta—; grita ¡viva España, viva el ejército!» «¡Viva la República!» contestó el obrero. Sonaron unos tiros y el cadáver del desgraciado quedó en medio de la calle frente a la casa de Correos... El gobernador militar hizo saber al juez la conveniencia de que hechos como aquel no alcanzaran gran publicidad en beneficio del Glorioso Movimiento. Y desde entonces ni la guardia civil ni la policía realizaron gestión alguna en esta clase de sucesos. El nuevo Estado y la nueva Justicia habían empezado a actuar.

«Al día siguiente de la proclamación del estado de guerra, fueron detenidos, y fusilados después, todos los directivos de las organizaciones obreras y de Casas del Pueblo, tanto en la capital como en la provincia. Esta persecución alcanzaba a cuantos habían desempeñado los puestos en épocas anteriores; se hizo una busca de archivos y ficheros, y todos los afiliados, aunque fuesen simples cotizantes, eran detenidos.

«Quintana, ex sargento y ex presidente de la Casa del Pueblo, alojado al ver caer frente a su casa, acerbillado a balazos, un mendigo que no contestó con rapidez al saludo de viva España, cometió la inocencia de ocultarse en el domicilio de su madre, con quien al suyo. De allí le sacó a empujones la guardia civil, entre los gritos y lamentos de la vieja. «¡Es Quintana! —voceaban los aprehensores—; estaba escondido debajo de la cama.» Y la gente reía del miedo de aquel hombre. Fue fusilado.

«El secretario de Izquierda Republicana huyó también al conocer casos como el referido. Oculto en los almacenes de paja de los sementales del ejército, frente a un cuartel de caballería, camino de Miraflores, pasó varios días sin comer. Era tal el miedo dominante que, aun conociendo su familia el escondite, no se aventuraba a hacerle llegar alimento alguno. Al cabo de una semana, desfallecido, con angustias de muerte en el rostro, cadavérico por el hambre y el terror, presentéose al cuartel de guardia. «¡Matadme —dijo—, porque no puedo resistir más!» Conducido seguidamente al Penal, aquel muchacho que no había cometido otro delito que el de profesar ideas izquierdistas, fue también fusilado. Sus pobres hijos, cuatro criaturas vivarachas, me recordaban constantemente, con sus juegos y voces bajo el balcón de mi cuarto, aquella tragedia.

«Bastaba una denuncia, una sospecha de comités o jefes actuales para que el denunciado o sospechoso, sin formación de causa, fuese pasado por las armas; a veces eran fusilados cuatro o cinco juntos, pero la mayoría de las ejecuciones eran individuales. La forma no ofrecía diferencia, como pudimos comprobar comparando las de diversos lugares de la provincia: a cualquier hora, pero con más frecuencia de noche, se presentaban a buscar en su domicilio al designado unos cuantos individuos armados, y entre las lágrimas y protestas familiares, que a veces el propio terror ahogaba, era conducido al campo. A la mañana siguiente, nosotros, o el Juzgado correspondiente, recogía el cadáver en actuación rutinaria y forzosa.

«Uno de los primeros que nos hizo actuar, y que se en-

contró junto al cementerio de Burgos, fue el cadáver de un campesino de Sasamón, hombre fuerte, moreno, vestido pobremente y cuya cara estaba desfigurada por los balazos. En uno de los bolsillos, hallamos un papel rugoso y sucio en el que, escrito a lápiz con torpeza y faltas ortográficas, se leía: «¡Abiza a todos los compañeros y marchar pronto. Nos dan de palos brutalmente y nos matan. Como lo **ben** perdío, no puieren sino la **barbarida**.» Unido al sumario quedó este papel cuya certeza había de comprobarse, pues el médico forense apreció, además de las heridas mortales, otras producidas por apaleamiento.»

### Matanzas ordenadas por el Alto Mando

«El alcalde de un pueblo cercano —prosigue anotando Ruiz Vilaplana— apareció, (Pasa a la segunda pag.)

## Cruz y raya

El agua de la Virgen y los romanos

Roma. — Los romanos, que desde hace 3.000 años beben el agua de la Virgen, la cual mana igualmente en las fuentes públicas de la ciudad, van a ser privadas de ella durante algún tiempo. Motivo: el acueducto que conduce el agua, construido en el año 21 antes de la Era Cristiana, tiene necesidad de reparaciones.

Después, el agua de la Virgen será devuelta a los romanos; ella manará de nuevo en la fontana de Trevi; mas un escrito anunciará que... «no potable» (!). Así lo ha decidido el ministro de Sanidad Pública. Y eso a pesar de que los romanos aseguran que esta agua es la más dulce de la urbe.

«De dónde viene este nombre de agua de la Virgen? Muy simplemente, de que se atribuye el descubrimiento del manantial a una muchacha, quien contó este secreto a un legionario romano.

### Una explicación

Londres. — Según el psiquiatra David Kissen, la profunda satisfacción que experimenta el fumador que saca una bocanada de su cigarrillo es debida a una reminiscencia de su más tierna infancia, de cuando chupaba todavía su pulgar.

## Comentario

### En la plaza Mayor

JUSTO es, ya que lamentamos la emigración de los trabajadores, señalar que, en cambio, están entrando en España numerosas misiones, comisiones e intronismos extranjeros de muy diverso carácter, que aceptan de muy buena gana caudillales invitaciones, libros de gastos y abundantes de vinos.

La más reciente de ellas es una numerosa Misión militar china —de la China insular de Formosa— presidida por un general que, en nombre del general-presidente Chiang Kai-Chek, ha entregado unos valiosos regalos al Caudillo, que es el llamado más firme y decisivo de la China nacionalista. La aceptación de esos regalos y de esas palabras, después de aquella visita formal de la China nacionalista, tiene inquietante significado en esta ocasión en que Chiang Kai Chek anuncia otra vez que va a atacar a la inmensa China continental. Gran nobleza es la suya avisando el golpe a su enemigo; y es gallardía que bien se puede ostentar cuando se es aliado de un tan gran Caudillo.

Pero resonancia mayor que la de esa misión militar china es la que ha tenido la presencia en Madrid de los alcaldes de numerosas ciudades de las Américas: de la del Sur, de la del Centro y hasta de la estadounidense del Norte. Todos ellos han acudido invitados espléndidamente por el alcalde, conde de Mayalde, para asistir a la celebración del cuarto centenario de la capitalidad española de Madrid, concretado en la simbólica inauguración de la plaza Mayor, reformada con pretendido sabor histórico.

La inauguración —por lo que leamos— nos ha parecido más pintoresca que solemne. Desfiles, cornetas, tambores, banderas, gallardetes... Lo solemne, lo de verdadero sabor histórico, hubiera sido reproducir in vivo, y aun en muerto, uno de aquellos autos de fe que dieron su más firme celebridad a la histórica plaza, y por cuyas sentencias se quemaba vivos a los descañados de los caminos de la Iglesia.

Gran atractivo hubiera sido para los turistas extranjeros —y muy rentable para el tesoro caudillal— quemar en la plaza a unos cuantos rojos —que los hay— bajo la presidencia mitrada de unos obispos exterminadores —que también los hay— como aquellos que entonces presidían la chamusquina bajo la superpresidencia de los monarcas de la dinastía austríaca.

No tienen los prelados de ahora por qué ser diferentes. La Iglesia es una y la misma, y cuenta hoy en nuestro país con ciertas ardientes vocaciones de quemadores como las de aquellos cristianísimos inquisidores que difundieron por España un ejemplarizante olor de carne asada. No se piense de ellos que infringían el divino e imperioso «no matarás». Ellos no mataban. No hacían sino achicharrar a los herejes. Lo que pasaba es que, al achicharrarlos, se morían.

Pericles GARCIA

## LA CATALEPSIA

### ¿Por quién tocan las campanas?

«Ningún hombre es una isla completa por sí mismo; todos los hombres, uno a uno, son una parte de continente, una parcela del todo; si un trozo de terreno es arrancado por el mar, Europa será herida, de mismo si se trata de un promontorio, igual si lo destruido es el hogar de tus amigos o el tuyo propio; la muerte de un hombre me disminuye porque yo mismo soy una parte del género humano. Así, pues, no preguntes jamás: ¿por quién tocan las campanas? Tocan a muerto por tí».

John Donne

LA profunda solidaridad humana que inspiraron las bellas palabras de la indiferencia: ni la que difunde el miedo, ni la que trasciende de la riqueza o de la posición social. Los ricos de hoy, pueden ser pobres mañana. Los cobardes de ahora, serán los bravos de luego. Los tiranizados pueden transformarse en otro partido único tiranizador, opuesto al que tiraniza hoy, pero formalmente igual. Y España dejaría de

ser un puerto de arrebetcapas John Donne, es una sana medicina para la indiferencia, estéril y terrible, que predomina entre los españoles con respecto al porvenir de España.

España está herida. Ha perdido algo más que un promontorio, una parcela y un hogar. España ha perdido el pulso y la dignidad porque, al perder la libertad y soportar a un déspota, ha depuesto todas las altas calidades que poseía el pueblo español.

Nadie puede ser indiferente al espectáculo desolador de la España tiranizada, injusta, horrorosamente desigual ante la riqueza, la cultura, la justicia y la promoción social. Se trata del porvenir de España, de los españoles, de los sentimientos e ideales que dan fisonomía a una nación.

Ante ese porvenir no cabe para convertirse en un campo de Agramante.

Nadie debe ser indiferente al porvenir de España. Hay algo que nos une a todos ante

## Comisión Nacional de Conflictos

El 15 del corriente, en Toulouse, previa convocatoria, el compañero Paulino G. Beltrán, en nombre y representación de la C. E. del PSOE procedió a dar posesión de sus cargos a los miembros de la Comisión Nacional de Conflictos designados por el VIII Congreso, quedando ésta constituida de la forma siguiente: Presidente: Paulino G. Beltrán.

Secretario, José Landeras. Secretario de Actas, Emilio Carreras.

Vocales: Santiago Cuevas, Justo Alonso, Julio Fernández y Mariano Lombarte.

Se ruega encarecidamente a todas las Agrupaciones que tengan necesidad de remitir expedientes o correspondencia a la Comisión Nacional de Conflictos, lo hagan a nombre del secretario de dicha Comisión, compañero José Landeras, rue del Taur, 68, Toulouse. Con ello se evitarán retrasos en sus tramitaciones.

LA COMISION

JOBAGA

Consagrarse por entero al

# España, prototipo de Estados modernos

(Viene de la primera pág.)

así como dos hijos suyos, de doce a quince años, a seis kilómetros de Burgos, en la carretera de Santander, pero no en la cuneta, según era costumbre, sino algo internado en una senda. En grupo trágico, dos muchachos, casi dos niños, yacían abrazados; el forense advirtió en ambos señales de apeamiento. Un poco separado de ellos, el cadáver del padre, horriblemente mutilado, casi deshecho a golpes y machetazos. Por la colocación de los cadáveres, se deducía que el desventurado debió de presenciar la tortura y muerte de sus hijos. El aguijón me manifestó: "Eso eran sus hijos pequeños; el mayor, al que tenía de secretario, es el que, también cadáver, levantamos ayer en el camino de Franco."

"Cerca de la fábrica de seda fuimos a levantar el cadáver de uno de sus capataces. Apareció con las manos esposadas y en sus bolsillos conservaba todavía el tenedor y la cuchara del Penal donde estaba detenido y del que fué sacado para fusilarlo."

"Un día, hallándome en el Juzgado, se presentó el juez de un partido cercano. "Compañero — me dijo —, quiero pedirle el favor de que me desquite pronto este exhorto." "Lo trae usted mismo?", le pregunté extrañado, ya que solía enviarse por correo. "Es que nos corra mucha prisa", arguyó un oficial de la guardia civil acompañante del juez. Examiné el exhorto, en el que el juez ordenaba la libertad inmediata de dieciocho detenidos en el Penal. Nosotros debíamos limitarnos a comunicarle la libertad, porque el sumario no era seguido por nuestro Juzgado. Aquellos individuos, de ideas extremistas, estaban presos desde antes de la sublevación, y la prisa en decretar y obtener su libertad no pudo menos de sorprenderme en tales instantes. Acompañé al Penal a los portadores del exhorto para notificar su libertad a los detenidos. La conservación del oficial de la guardia civil con el director de la prisión me aclaró el enigma. "Estos pájaros — decía aquel — nos los llevamos ahora mismo en la camioneta que tengo fuera. Comprendí perfectamente el fin que les esperaba a los desventurados, pero yo había de cumplir lo ordenado. Los pobres hombres iban pasando ante mí para firmar la notificación de su libertad, y a medida que salían eran esposados y subidos en el camión. No pude resistir toda la diligencia y rogué a mi habilitado que la terminara. En unión del juez firmante del exhorto, me encaminé hacia la ciudad." "Es horrible — se atrevió a decir rompiendo el prolongado silencio — en un distrito judicial como el mío, donde jamás ha ocurrido nada, ¡y van más de sesientos! Ya no se conforman con los que había allí, sino que sacan de las prisiones a los que estaban detenidos y se los llevan también, como a estos infelices, a quienes yo no ponía en libertad por saber lo que les esperaba apenas salieran, pero ha ido a verme ese oficial y no he podido resistirme. Quien se oponga se juega la vida. Los tenía aquí para salvarlos, y dentro de poco estarán todos en la sanja." "Me explicó que entre los alrededores de su pueblo había abierto una sanja enorme donde eran ejecutados y enterrados los detenidos. "Menos mal — añadió —; con ello nos evitamos el levantamiento de cadáveres. ¡En los primeros días era algo espantoso!"

También en la capital se acabó por prescindir de esa rutinaria diligencia judicial, con la que se iniciaba y concluía el proceso. Los mismos asesinos cuidaban de sepultar los cadáveres de sus víctimas, en ocasiones tan someramente que los cuerpos ensangrentados eran descubiertos por perros hambrientos escarbando en la tierra removida. Lo que ocurrió en Burgos, narrado por el actuario Antonio Ruiz Vilaplana, testigo de toda mayor excepción, es exactamente lo mismo que sucedió en Valladolid, Palencia, Pamplona... en toda ciudad donde los militares sublevados fueron enteramente dueños de la situación desde el primer instante, sin que nada pudiera oponérselos. Levendo entre líneas cierta orden escrita, girada por el general Mola antes del sublevamiento, se encontraron instrucciones en ese sentido, las cuales serían más tardadas ratificadas y endurecidas verbalmente.

Mas si hemos entresacado del libro de Vilaplana algunos pasajes significativos — sus páginas contienen muchos más — ha sido para poner en contraste la manera alevosa y ruin con que nació en el propio Burgos el reinado de Franco y la costra dorada de los beneficiarios del régimen reunidos allí semanas atrás para celebrar jubilosamente el veinticinco aniversario del cruento natalicio.

En Burgos se fusiló al director del nuevo Penal cuando hubo de averiguar que figuraba en las listas masónicas, y sus muñecos huérfanos fueron vestidos con uniforme militar para que sirvieran de

irrisión. Tan crueles matanzas en la zona falangista se conocieron pronto en la zona republicana, donde, como respaldada, se cometieron otras. Pero aquellas, como cronológicamente puede demostrarse, fueron las primeras.

**Glosa liviana de un discurso plúmbeo**

CON motivo de la conmemoración susodicha, Franco ha pronunciado en Burgos varios discursos. La prensa franquista — que es la prensa española en su totalidad — ha destacado como más enjundioso el recitado en monasterio monjil de Las Huelgas, ante el Consejo Nacional de Falange. Curiosa función la de este Consejo: en lugar de que sus miembros aconsejen al Caudillo, es el Caudillo quien les aconseja a ellos, dándoles lecciones acerca del pasado, el presente y el futuro. Trátese de un discurso tan plúmbeo que al acabar de leerlo hemos tenido la sensación de que el plomo de sus densas galaradas de imprenta nos aplastaba los sesos.

El elaborador de semejante mazacote ha debido de quedar descañonado al expedirlo. Si Franco se guara de nuestras recomendaciones, prescindiría de quien le ha redactado tal discurso y confiaría los sucesivos a personas de pluma más ágil, capaces de dar a la prosa caudillesca un aire elegante o, cuando menos, cierta fluidez que la haga soportable.

El amaneramiento amanuense ha servido con fidelidad las ideas del amo poniendo en sus labios palabras como las siguientes: "Hay que hacer una discriminación entre el Movimiento Nacional, que comprende a todos los españoles, y el servicio de este Movimiento que, requiriendo una actividad política como en todos los países, es tarea de minoría, pues no todos aman el servicio público cuando éste entraña sacrificios. En esto ocurre como en lo nacional o lo religioso. En lo primero, todos somos patriotas y estamos obligados a la guarda y a la defensa de la patria; pero es una minoría, el ejército, el que se atribuye a su servicio permanente y directo y vela el que las esencias de la patria no se pierdan. En lo religioso, donde, siendo todos católicos y rigiéndonos por la misma ley divina, es una minoría, análogamente, la de los sacerdotes y religiosos, la que, bajo la dirección de los obispos, vela el mantenimiento de la fe y el cumplimiento de la ley divina y se sacrifica en el servicio directo de la Iglesia."

Reparemos que esas tres minorías rectoras están en manos de quien, al encomiarlas, no disimula su desprecio hacia el pueblo: la de los políticos porque sólo él designa a los gobernantes, la de los militares porque sólo él confiere los mandos, y la de los clérigos porque sólo él nombra efectivamente a los obispos, ya que la facultad de propuesto que se le ha reservado en el Concordato vigente impide al Papa nombrar obispo a nadie que no figure en las ternas formuladas por Franco. De éste emanan exclusivamente todos los poderes en España. Sus facultades son más omnímodas que las de Krushchev, quien, a la postre, depende del partido comunista. En España, por el contrario, el partido falangista, reducido a profusa, servil e inepta burocracia, depende de Franco. Y en el orden legislativo, las tituladas Cortes españolas son tan ficticias como el Soviet Supremo de la URSS. Aunque el Generalísimo se ostenta esta temporada en demostrar que sus poderes están limitados, es cierto que hoy nadie en el mundo los ejerce de forma tan absoluta. Para encontrar en España algún precedente, habríamos de retroceder hasta los reyes godos.

**Franco, profeta**

TAMBIEN tradujo fielmente el amanuense la petulancia del Generalísimo cuando le hizo decir: "Nuestro Movimiento nace dentro de unas últimas pueretas del sinistro clown, es que presente su régimen opresor, donde toda libertad es negada, y donde se atormenta y encarcela a cuantos osan defenderla, como prototipo de un Estado moderno, pretendiendo que lo tomen por modelo democracias en las cuales el Poder va de arriba y no de arriba a abajo como en España, y se asegura a los ciudadanos la plenitud de sus derechos. La petulancia y la burla que significan algunas aseveraciones de Francisco Franco rebasan lo que se puede tolerar a cualquier bufón."

**Indalecio PRIETO**

my concretas circunstancias españolas. En este sentido, representa la solución de nuestra específica problemática, en realidad la única solución convincente. Pero puede y debe afirmarse igualmente su validez universal. Y tras una retahíla pedantesca, el intrincadísimo párrafo se cierra con el siguiente anuncio. "Nos atrevemos a profetizar que los regímenes del mundo futuro serán más parecidos a lo que nosotros concebimos y tenemos en marcha que a cualquiera de las fórmulas políticas ya experimentadas." El párrafo que hemos traducido en obsequio del lector, nos recuerda aquellas comidas de magia que deleitaron nuestra infancia, como "La pata de cabra", cuyo protagonista, don Simplicio Majaderano, legó a todos una frase muy gráfica al renunciar a la mano de doña Leonor cuando ya le había sido negada. Pero nuestro deleite no procedía de las peripecias de los personajes, sino de los trucos de tramoya productores de sorprendentes apariciones y desapariciones. En la mágica comedia, franquista, el profeta se nos aparece cabalgando sobre una nube formada por el vapor de la curia retréica con que se quiere adornar la profecía.

El profeta ha sufrido en sus presagios un leve error al creer que el despotismo constituye una fórmula política no experimentada. El despotismo es tan antiguo como el mundo, que lo mandó retirar hace muchísimos años porque el progreso de la ciudadanía hacia lo imposible. Franco cree, o finge creer, que la regreión decretada por él es una innovación y que va a universalizarse.

En esto también se asemeja a Krushchev, quien les está poniendo carne de gallina a los capitalistas anunciando la universalización del comunismo a estilo ruso. Claro que Krushchev infunde pavor con algún fundamento, pues le basta mostrar un mapamundi, señalando las enormes áreas por donde su comunismo se ha extendido y citando la impresionante cifra de millones de hombres bajo ese régimen. Ante la gigantesca figura de Krushchev, la enana de Franco cobra perfil de payaso proclamando idénticos vaticinios. Es un y difícil que ningún hombre, sea cual sea el tablado donde se encarama, aprehenda con palabras el porvenir político del universo. El profetizador puede fácilmente convertirse ante la historia en un ridículo charlatán.

El comunismo arredra al propio Franco, el cual en su discurso de Las Huelgas ha disertado sobre el fenómeno comunista que, pese a su incompatibilidad con la dignidad de la persona humana y con cuanto el hombre más necesita y aprecia, ha llegado a través de la racionalización a alcanzar en ordenes como el de los avatares científicos e industriales básicos, un potencial de primer orden. Susa sarcásticamente que invoca la dignidad de la persona humana quien patea a diario esa dignidad, y más cínico es todavía que presente como "un imperativo al que pudiera resultar suicida volver la cabeza", el de la "socialización de los beneficios económicos, incluso la de determinadas fuentes de riqueza y medios de producción en aquellos casos donde no aflorara otra asociación adecuada." ¡A cuántos millones de españoles habría fusilar porque pensaban así!

Pero lo más grotesco en las últimas pueretas del sinistro clown, es que presente su régimen opresor, donde toda libertad es negada, y donde se atormenta y encarcela a cuantos osan defenderla, como prototipo de un Estado moderno, pretendiendo que lo tomen por modelo democracias en las cuales el Poder va de arriba y no de arriba a abajo como en España, y se asegura a los ciudadanos la plenitud de sus derechos. La petulancia y la burla que significan algunas aseveraciones de Francisco Franco rebasan lo que se puede tolerar a cualquier bufón.

Al enterro, que fué un procedimiento con honradez y excelente conducta.

Mujer sensata y compañera sin reprehensas era Dolores Escribano, quien, aun en momentos graves de su estado, horas antes de dejarnos para siempre, seguía con singular interés dando ánimos a su conyuge, a sus hijos y a su yerno, nuestro camarada César Rodríguez.

Al entierro, que fué una manifestación de duelo que se realizó por lo civil, asistieron muchísimos compañeros y amigos, quedando patentizada la estima en que todos tenemos a Pací y a su familia.

Ante pérdida tan grande para este querido y buen correligionario, los compañeros de la Partida de la Unión y de las Ju-

Secretariado Profesional del Personal Municipal

**XVI Congreso ordinario de la Internacional de Servicios Públicos**

Durante los días 18 al 23 de septiembre se ha celebrado en Stuttgart (Alemania) el XVI Congreso de la Internacional de Servicios Públicos, integrada por 74 organizaciones nacionales correspondientes a 37 países de Europa, América, Asia y África, con un total de 2.309.624 afiliados, representados por 141 delegados directos.

Además, fueron invitados como delegados de honor los camaradas J. Blom, F. Bohny, R. Bormal y C. Laurent, figuras bien conocidas en los ámbitos sindicales de este ramo.

Como delegados fraternales enviados por sus organizaciones asistieron: S. Kiseki, por la C.F.P. (Confederación Internacional Federation of Commercial Clerical and Technical Employees), y como observadores oficiales: V. O. Doblener, E. C. M. Cullengford, de la Bontielz (Labour Consultor); Dicker Clayteen, cónsul general U. S. A. en Alemania federal; E. Cooper, de la "Society of Technical Civil Servants", de la Gran Bretaña; y un representante de la "All Japan Prefectural of Municipal Wenkens Union".

El Secretariado Profesional de Funcionarios, Empleados y Obreros Municipales de la UGT de España en el exilio, que forma parte de la Internacional, no pudo estar representado directamente en tan importante comicio a causa de que el secretario del mismo, compañero Juan Francisco Gómez, que había sido designado para asistir, unos días antes de su salida para Stuttgart y sin tiempo material para ser reemplazado por la Comisión Ejecutiva, se vio impedido de realizar el viaje a consecuencia de una angina maligna que le produjo una seria infección a los bronquios, con alta fiebre.

El orden del día estaba compuesto fundamentalmente por

AVISO DE INTERES

En virtud de la reorganización de los servicios de correos, a partir del 16 del corriente mes de octubre la correspondencia para Buscalie Haute, Buscalie Basse y Cité Buscalie, que hasta ahora venía siendo distribuida por el personal del Centro de Decazeville, ha pasado a ser por los servicios del Centro de Aubin, por lo cual se pone en conocimiento de todos los compañeros que en lo sucesivo la correspondencia, tanto al Secretariado como personal, debe ser enviada a la siguiente dirección: Juan Francisco Gómez Rodríguez — 8, Cité Buscalie — Aubin (Aveyron).

El secretario

Reunión de la Comisión Ejecutiva

La Comisión Ejecutiva de la UGT ha celebrado reunión ordinaria, para conocer y examinar:

Las decisiones adoptadas por el Comité de Coordinación Sindical CIOSEL-CISC en las reuniones que este organismo ha celebrado el 9 y 10 de octubre. La Comisión Ejecutiva adoptó las decisiones pertinentes para cumplimentar los acuerdos adoptados por el Comité de Coordinación.

Los compañeros Tomás y Muñio informaron de sus intervenciones en el Congreso minero celebrado en París y en el Congreso de la Construcción celebrado en Bélgica.

La Ejecutiva conoció las gestiones realizadas por el compañero Muñio en Colonia, aprobándolas por unanimidad.

La Comisión Ejecutiva examinó la correspondencia recibida del Interior, adoptando los acuerdos correspondientes.

CHATLINEAU (BELGICA)

El día 17 de septiembre celebró su asamblea general ordinaria la Sección de la UGT. Aprobada el acta de la reunión anterior, se dio lectura a la correspondencia y circulares de la Comisión Ejecutiva. Conoce la asamblea cuanto se refiere a ciertos viajes, a los que no encuentran justificación, ya que a los viajes de estudio no puede haber organización que desconozca lo que ha ocurrido y sigue ocurriendo en España, máxime si se tiene en cuenta la asistencia de delegados de la UGT a Congresos nacionales e internacionales y a la propaganda distribuida por la OIDE.

El tesoro dio a conocer el estado de cuentas de la Sección. No es definitivamente aprobado por carecer de necesidad de informe de la Comisión Revisora de cuentas.

Seguidamente el secretario dió amplia cuenta de la gestión del Comité. Hace constar que se mantuvo el número de efectivos, pese a las bajas que se han producido por traslado a otras Secciones del país, y dice que no tenemos motivos para considerar los buenos efectos producidos como patriotas que no pertenecen aún a nuestra UGT.

Informa de la asistencia colectiva a los actos de propaganda que tuvieron lugar en Mons y en Bruselas; del éxito que tuvo el por nosotros organizado con motivo del 14 de Abril en Charleroi y el magnífico resultado obtenido con la llamada "Cesta de Navidad".

Hace resaltar la ejemplar actitud de nuestros compañeros durante la huelga general de diciembre-enero últimos y habla de los buenos efectos producidos por los comentarios que dicha huelga suscitó al presidente de la Sección, compañero Carrillo. Comentarios que sirvieron para un interesante cambio de impresiones sobre los métodos y procedimientos de lucha de la clase trabajadora.

Recuerda a todos la interesante reunión que a raíz de la Alianza Sindical CNT-UGT-ETV y actuando como ponente el compañero Carrillo, nos permitió

ventas expresan su más sentido pésame. Ya saben el como los componentes de su familia en que todos nosotros encontraron el afecto y el cariño que han menester para ayudarnos a sobrellevar el justísimo dolor que por tanto de nosotros compartimos. — L. T.

organizó una comida fraternal en honor de los nuevos componentes de la junta administrativa de la ORIT, organismo correspondiente a CIOSEL en América, aprovechando la circunstancia de que dichos compañeros habían concurrido a la capital mejicana para hacer cargo de los puestos que se les han conferido en el reciente Congreso celebrado en Río de Janeiro.

El banquete se celebró el día 1 de octubre en uno de los salones del Centro Republicano Español y estuvo concurrido. El compañero Vélez, como presidente de nuestra Sección, pronunció un discurso saludando a los nuevos miembros de la ORIT y agradeciendo el acuerdo que está habiendo adoptado en Río de Janeiro favorable a la restauración de un régimen democrático en España. Al discurso del compañero Vélez contestó con otro, muy enjundioso, el compañero Jáuregui, nuevo secretario de la ORIT.

A instancias de varios compañeros habló también el compañero Indalecio Prieto, quien alabó la resolución tomada en la conferencia de Sao Paulo, celebrada con anterioridad al Congreso de Río de Janeiro, resolución por la cual la ORIT aboga por una reforma agraria en los países de América del Sur a base de entregar la propiedad de la tierra a aquellos que la labran. Se indicó que ciertos sectores del sindicalismo americano abandonaron de esa manera su antiguo apolitismo, pues tal resolución tiene un carácter profundamente político y marcadamente socialista.

A cuenta de esta tesis sostuvo un magnífico diálogo Secretario Romualdi, representante del congresero que en Norteamérica está constituido por la Federación Americana del Trabajo y por el Congreso de Organizaciones Industriales, e Indalecio Prieto, diálogo que atrajeron con profunda atención los numerosos concurrentes al banquete.

GLERMONT FERRAND

Se convoca a todos los afiliados de esta Sección UGT para el domingo 26 de octubre a asamblea general ordinaria que se celebrará el local de 34, rue des Tournet, a las diez de la mañana en primera convocatoria y a las diez y media en segunda. Se ruega puntual asistencia a todos los compañeros.

El secretario, M. Ruiz.

SE DESEA CONOCER EL PARADERO...

De Jesús Fernández Granda, que en 1957 salió de España y se piensa que se encuentra en Francia. Fraga por él el camarada Daniel Secades, 37, rue Pied des Vignes, Herstal-Liége (Bélgica).

MEJICO

La Sección de Méjico de la Unión General de Trabajadores

## Secretariado Profesional del Personal Municipal

### XVI Congreso ordinario de la Internacional de Servicios Públicos

Durante los días 18 al 23 de septiembre se ha celebrado en Stuttgart (Alemania) el XVI Congreso de la Internacional de Servicios Públicos, integrada por 74 organizaciones nacionales correspondientes a 37 países de Europa, América, Asia y África, con un total de 2.309.624 afiliados, representados por 141 delegados directos.

Además, fueron invitados como delegados de honor los camaradas J. Blom, F. Bohny, R. Bormal y C. Laurent, figuras bien conocidas en los ámbitos sindicales de este ramo.

Como delegados fraternales enviados por sus organizaciones asistieron: S. Kiseki, por la C.F.P. (Confederación Internacional Federation of Commercial Clerical and Technical Employees), y como observadores oficiales: V. O. Doblener, E. C. M. Cullengford, de la Bontielz (Labour Consultor); Dicker Clayteen, cónsul general U. S. A. en Alemania federal; E. Cooper, de la "Society of Technical Civil Servants", de la Gran Bretaña; y un representante de la "All Japan Prefectural of Municipal Wenkens Union".

El Secretariado Profesional de Funcionarios, Empleados y Obreros Municipales de la UGT de España en el exilio, que forma parte de la Internacional, no pudo estar representado directamente en tan importante comicio a causa de que el secretario del mismo, compañero Juan Francisco Gómez, que había sido designado para asistir, unos días antes de su salida para Stuttgart y sin tiempo material para ser reemplazado por la Comisión Ejecutiva, se vio impedido de realizar el viaje a consecuencia de una angina maligna que le produjo una seria infección a los bronquios, con alta fiebre.

El orden del día estaba compuesto fundamentalmente por

#### AVISO DE INTERES

En virtud de la reorganización de los servicios de correos, a partir del 16 del corriente mes de octubre la correspondencia para Buscalie Haute, Buscalie Basse y Cité Buscalie, que hasta ahora venía siendo distribuida por el personal del Centro de Decazeville, ha pasado a ser por los servicios del Centro de Aubin, por lo cual se pone en conocimiento de todos los compañeros que en lo sucesivo la correspondencia, tanto al Secretariado como personal, debe ser enviada a la siguiente dirección: Juan Francisco Gómez Rodríguez — 8, Cité Buscalie — Aubin (Aveyron).

El secretario

#### Reunión de la Comisión Ejecutiva

La Comisión Ejecutiva de la UGT ha celebrado reunión ordinaria, para conocer y examinar:

Las decisiones adoptadas por el Comité de Coordinación Sindical CIOSEL-CISC en las reuniones que este organismo ha celebrado el 9 y 10 de octubre. La Comisión Ejecutiva adoptó las decisiones pertinentes para cumplimentar los acuerdos adoptados por el Comité de Coordinación.

Los compañeros Tomás y Muñio informaron de sus intervenciones en el Congreso minero celebrado en París y en el Congreso de la Construcción celebrado en Bélgica.

La Ejecutiva conoció las gestiones realizadas por el compañero Muñio en Colonia, aprobándolas por unanimidad.

La Comisión Ejecutiva examinó la correspondencia recibida del Interior, adoptando los acuerdos correspondientes.

CHATLINEAU (BELGICA)

El día 17 de septiembre celebró su asamblea general ordinaria la Sección de la UGT. Aprobada el acta de la reunión anterior, se dio lectura a la correspondencia y circulares de la Comisión Ejecutiva. Conoce la asamblea cuanto se refiere a ciertos viajes, a los que no encuentran justificación, ya que a los viajes de estudio no puede haber organización que desconozca lo que ha ocurrido y sigue ocurriendo en España, máxime si se tiene en cuenta la asistencia de delegados de la UGT a Congresos nacionales e internacionales y a la propaganda distribuida por la OIDE.

El tesoro dio a conocer el estado de cuentas de la Sección. No es definitivamente aprobado por carecer de necesidad de informe de la Comisión Revisora de cuentas.

Seguidamente el secretario dió amplia cuenta de la gestión del Comité. Hace constar que se mantuvo el número de efectivos, pese a las bajas que se han producido por traslado a otras Secciones del país, y dice que no tenemos motivos para considerar los buenos efectos producidos como patriotas que no pertenecen aún a nuestra UGT.

Informa de la asistencia colectiva a los actos de propaganda que tuvieron lugar en Mons y en Bruselas; del éxito que tuvo el por nosotros organizado con motivo del 14 de Abril en Charleroi y el magnífico resultado obtenido con la llamada "Cesta de Navidad".

Hace resaltar la ejemplar actitud de nuestros compañeros durante la huelga general de diciembre-enero últimos y habla de los buenos efectos producidos por los comentarios que dicha huelga suscitó al presidente de la Sección, compañero Carrillo. Comentarios que sirvieron para un interesante cambio de impresiones sobre los métodos y procedimientos de lucha de la clase trabajadora.

Recuerda a todos la interesante reunión que a raíz de la Alianza Sindical CNT-UGT-ETV y actuando como ponente el compañero Carrillo, nos permitió

GLERMONT FERRAND

Se convoca a todos los afiliados de esta Sección UGT para el domingo 26 de octubre a asamblea general ordinaria que se celebrará el local de 34, rue des Tournet, a las diez de la mañana en primera convocatoria y a las diez y media en segunda. Se ruega puntual asistencia a todos los compañeros.

El secretario, M. Ruiz.

SE DESEA CONOCER EL PARADERO...

De Jesús Fernández Granda, que en 1957 salió de España y se piensa que se encuentra en Francia. Fraga por él el camarada Daniel Secades, 37, rue Pied des Vignes, Herstal-Liége (Bélgica).

MEJICO

La Sección de Méjico de la Unión General de Trabajadores



#### TOULOUSE

Esta Agrupación Socialista se ha reunido en asamblea general ordinaria los días 1 y 2 del corriente mes.

La primera sesión fué dedicada al informe de gestión de la delegación de la entidad en el VIII Congreso del Partido.

La delegación de la entidad en el VIII Congreso del Partido, delegación con respecto al punto nueve, al término del debate de totalidad de la resolución política aprobada por el Congreso, dió lugar a una interesante discusión. Consumidos los turnos en pro y en contra, la asamblea aprobó, por mayoría, este aspecto concreto de la gestión. El resto del informe se aprueba por unanimidad.

Se abre la segunda sesión con la lectura de la circular número uno de la Comisión Ejecutiva dando traslado de los acuerdos adoptados por el VIII Congreso, al objeto de que las Secciones procedan a la ratificación reglamentaria de dichos acuerdos.

Por unanimidad, apruébase ratificar todos ellos, a excepción del punto nueve de la resolución política, que es aprobado por mayoría.

Acto seguido, dae lectura a la circular de la Comisión Ejecutiva convocando elecciones para constituir el nuevo Comité Director del Partido.

Al objeto de participar en la elección de los vocales (efectivo y suplente) correspondientes a la zona en que radica esta entidad, se designa una Mesa de escrutinio, formada por los compañeros Llanusa, Santos y Cañero, la cual se constituirá en las fechas y horas siguientes: domingo 29 de octubre por la ma-

#### DECAZEVILLE

Se pone en conocimiento de todos los afiliados de esta Sección PSOE que el domingo 29 de octubre, desde las nueve y media y justamente hasta las doce horas, se procederá en nuestro domicilio social, 18, rue Lalle, a la votación para miembro efectivo y suplente del Comité Director que corresponden a nuestra zona.

Se encarece a todos los compañeros hagan lo posible por pasar ese día por nuestro local y cumplir con el deber. — El Comité.

#### LONDRES

El sábado 30 de septiembre se reunió, bajo la presidencia del compañero C. García, en Asamblea extraordinaria la Agrupación Socialista en Gran Bretaña para examinar la actuación de los delegados al último Congreso del Partido.

Los delegados dieron cuenta de su gestión y además ampliaron y comentaron los detalles y datos ya dados en nuestro seminario.

#### Carta de Barcelona

**Mercado de esclavos**

NO podría creerse porque la monstrosidad es inconcebible para una época como la que vivimos.

El mercado de mujeres prostituidas se reduce cada día más a la mercancia de lujo. La barata, aquella que pululaba en el Barrio Chino, está en declive. Sin embargo, el Barrio Chino ha perdido, otro nuevo le sustituye. La zona que tiene por centro la plaza Calvo Sotelo, Diagonal

#### Carta de Barcelona

hasta Pedralbes, con sus cabarets y prostibulos más o menos elegantes, es el zudero de las desdichadas "ambulantes". Abundan las cazadoras porque la miseria... Escasa la caza, porque la miseria no permite ni siquiera ese amor-mercancia de saldo. Queda el otro, el de lujo, menos visible, mejor pagado. No le faltan clientes, pero la mercancía tiene que ser buena.

Al lado de ese nocturno mercado de carne humana, existe otro diurno. No de rameras baratas, sino de trabajadores sin empleo fijo. Al lado de las alcahuetas, medran los mercados de esclavos blancos y el negocio es rentable como una mina de oro.

Hay varios tipos de esta clase de empresas, mas todas operan bajo el mismo principio. Son como el relevo de caballos de una posada antigua. Allí están los caballos dispuestos para ser alquilados. En unas se cubren con cualquier actividad anodina que permite ocupar a los obreros durante la espera. En otras no hay espera retribuida. Mientras en aquellas los obreros tienen asegurada la miseria-pantana cotidiana, en las segundas, si no hay trabajo, no hay pitanzas.

A estas inmundas bolsas negras de trabajadores alquilados acuden las empresas que necesitan eventualmente un refuerzo de mano de obra. Los obreros cobran a razón de 8,50 ptas. las horas ordinarias; las extraordinarias, a 10,50 pesetas, sin primas ni pluses, que no los hay. Pero los empresarios alquiladores facturan esas horas a 20 pesetas e incluso a 25, cual hemos visto en un informe de "Tornos Cumbre".

Para esos obreros no hay seguridad social. Sólo están protegidos contra los accidentes. Les está prohibido enfermar y cuando los accidentes son livianos, los ocultan para no perder tan acomodada pitanza. Los protestones, los que "oponan pegas", son eliminados. Unicamente el ganado manso y fuerte es aceptado.

El Wall Street de estas inmundas bolsas de trabajadores alquilados radica, principalmente, en la Plaza Urquinaona de Barcelona. Allí se alquilan hombres en 1961, bajo el cristiano régimen del Caudillo, protegido de la Providencia, glorificado por la Iglesia católica, en cuyos templos entra bajo palio sin que la Corte celestial ponga el veto a esta ridícula e impía ceremonia.

#### VERDAQUER

Particularidades de la Escuela del Militante:

a) Los conferenciantes expondrán el tema durante una hora, dejando otra para que los afiliados (alumnos) planteen a su vez un litigio o una cuestión;

b) Se ruega a los asistentes que se preparen antes de la fecha para la charla que escucharán;

c) Los cursos empezarán con absoluta puntualidad;

d) El programa mensual estará anunciado en los locales de la UGT;

e) El Comité de las Juventudes acogerá con agrado todas las sugerencias críticas, observaciones, etc., que deseen expresar los afiliados del PSOE, UGT y J. S.

f) Dado los afiliados del PSOE, de la UGT y de las J. S., podrán asistir a estos cursos. Por el Comité: Carmen García Blaise.

Intervinieron en la discusión casi todos los asistentes a la reunión, entre ellos el veterano compañero Vicente Medin, secretario de nuestro Grupo, quien ya se encuentra en vías de restablecimiento de la enojosa dolencia que le ha tenido alejado de sus ocupaciones por buen número de semanas.

La reunión concluyó aprobándose por unanimidad la gestión de nuestros delegados al Congreso. — Corresponsal.

#### ORAN

El sábado 4 de noviembre de 19 a 20 horas, el domingo 5 de 12 y el lunes 6 de 18 a 20, en la Mesa constituida al efecto en nuestro local social, deberán emitir su voto directo y secreto aquellos compañeros que estén en pleno uso de sus derechos, al objeto de designar los vocales efectivo y suplente al Comité Director que corresponden a nuestra zona.

Lo que comunicamos por este medio por acuerdo expreso de la asamblea en su reunión del 7 de octubre, toda vez que se trata de una designación de suma importancia.

Por el Comité: Zaragoza y Cubi, presidente y secretario, respectivamente.

#### Donativos para El Socialista

Mes de agosto de 1961

Secciones:

Meyreuil, UGT ..... 20,--  
Rouen ..... 0,50

Corresponsales:

Montauban ..... 1,96  
Villeaur ..... 1,75  
Orléans ..... 1,04

«Amigos de EL SOCIALISTA»

Burdos:

J. Cobo ..... 4,--  
A. Tolérand ..... 2,--  
R. Cebrían ..... 2,--  
F. Lacuey ..... 2,--  
J. Artal ..... 1,60  
A. Torres ..... 1,--  
C. Suárez ..... 1,--  
J. López ..... 1,--

#### Donativos para El Socialista

M. González, Le Martinet, 13,--  
J. Cucala, París ..... 10,--  
P. Mulet, París ..... 10,--  
D. Lacasa, París ..... 10,--  
F. González, Bespoux, 6,50  
J. Martín, París ..... 2,--  
A. Díez, Issy les M., 5,--  
A. López, Bondy, 5,--  
E. Martínez, Villeurbanne, 5,--  
J. Calderín, Issy les M., 5,--  
E. Martínez, Bespoux, 5,--  
R. Miguel, París ..... 5,--  
J. Gómez, Romans ..... 5,--  
J. Grospe, Decize, 5,--  
J. López, París, 5,--  
R. Frasquet, St. J. de Luz, 5,--  
F. Díaz, Gueret, 5,--  
M. F. de la Sierra, Beauce, 5,--  
M. Bona, París, 4,--  
I. García, Troyes, 4,--  
L. Gascon, Bayona, 3,50  
F. Díaz, Gueret, 3,--  
Pérez Arias, Dunquerque, 3,--  
L. López Mulero, Burdeos, 3,--  
Imprenta «L'Oublieux», 2,50  
M. Fernández, Neuville, 2,50  
M. Arriaga, París, 2,--  
R. Calvo, Nancy, 2,--  
S. Fonseca, Nancy, 2,00  
M. Duñas, Lyon, 2,--  
R. Navarro, Castres, 2,--  
J. García, Bespoux, 2,--  
C. Martín, Mende, 2,--  
G. Fernández, Dijon, 2,--  
J. Laforga, Joigny, 2,--  
J. Martínez, París, 2,--  
F. Talamante, Ste. Claude, 2,--  
C. Orealla, Lacanau, 2,--  
S. Morenas, Marsella, 2,--  
M. Cabanas, Toulouse, 2,--  
A. García, Venissieux, 2,--  
F. Cruz, Grenoble, 2,--  
J. Velilla, Bespoux, 2,--  
M. Perae, Valence, 2,--  
E. Ruiz, Nantes, 2,--  
P. Artime, Carcasona, 2,--  
J. Brines, Narbona, 2,--  
F. Zanduz, Tours, 2,--  
I. Rilou, Decazeville, 1,80  
J. Méndez, Decazeville, 1,70  
J. Pantoja, Sarlat, 1,50  
V. González, Formigüeres, 1,50  
S. Sánchez, Vergéze, 1,--  
J. Mestre, La Redoute, 1,--  
A. Artigas, Mazères, 1,--  
O. Roca, Pauillac, 1,--  
N. Rodríguez, Oullins, 1,--  
M. Ramos, Montpellier, 1,--  
F. Molinas, Montpellier, 1,--  
R. Almás, Montpellier, 1,--  
J. Martínez, Beziers, 1,--  
G. Merino, Seyssel, 1,--  
V. Carnicer, Vimoutiers, 1,--  
I. Moreno, Clermont Pd., 1,--  
L. Capella, Clermont Pd., 1,--  
D. Bergillos, Pontonson, 1,--  
H. Gutiérrez, Ibois, 1,--  
I. López, Villeaur, 1,--  
A. Córdoba, St. Girons, 1,--  
V. Seglar, Montoux, 1,--  
M. Rodríguez, Mende, 0,50  
D. Díaz Antuña, Tours, 0,50

#### ACCION JUVENIL SOCIALISTA

Particularidades de la Escuela del Militante:

a) Los conferenciantes expondrán el tema durante una hora, dejando otra para que los afiliados (alumnos) planteen a su vez un litigio o una cuestión;

b) Se ruega a los asistentes que se preparen antes de la fecha para la charla que escucharán;

c) Los cursos empezarán con absoluta puntualidad;

d) El programa mensual estará anunciado en los locales de la UGT;

e) El Comité de las Juventudes acogerá con agrado todas las sugerencias críticas, observaciones, etc., que deseen expresar los afiliados del PSOE, UGT y J. S.

f) Dado los afiliados del PSOE, de la UGT y de las J. S., podrán asistir a estos cursos. Por el Comité: Carmen García Blaise.

#### ACCION JUVENIL SOCIALISTA

Particularidades de la Escuela del Militante:

a) Los conferenciantes expondrán el tema durante una hora, dejando otra para que los afiliados (alumnos) planteen a su vez un litigio o una cuestión;

b) Se ruega a los asistentes que se preparen antes de la fecha para la charla que escucharán;

c) Los cursos empezarán con absoluta puntualidad;

d) El programa mensual estará anunciado en los locales de la UGT;

e) El Comité de las Juventudes acogerá con agrado todas las sugerencias críticas, observaciones, etc., que deseen expresar los afiliados del PSOE, UGT y J. S.

f) Dado los afiliados del PSOE, de la UGT y de las J. S., podrán asistir a estos cursos. Por el Comité: Carmen García Blaise.

Particularidades de la Escuela del Militante:

a) Los conferenciantes expondrán el tema durante una hora, dejando otra para que los afiliados (alumnos) planteen a su vez un litigio o una cuestión;

b) Se ruega a los asistentes que se preparen antes de la fecha para la charla que escucharán;

c) Los cursos empezarán con absoluta puntualidad;

d) El programa mensual estará anunciado en los locales de la UGT;

e) El Comité de las Juventudes acogerá con agrado todas las sugerencias críticas, observaciones, etc., que deseen expresar los afiliados del PSOE, UGT y J. S.

f) Dado los afiliados del PSOE, de la UGT y de las J. S., podrán asistir a estos cursos. Por el Comité: Carmen García Blaise.

Particularidades de la Escuela del Militante:

a) Los conferenciantes expondrán el tema durante una hora, dejando otra para que los afiliados (alumnos) planteen a su vez un litigio o una cuestión;

b) Se ruega a los asistentes que se preparen antes de la fecha para la charla que escucharán;

c) Los cursos empezarán con absoluta puntualidad;

d) El programa mensual estará anunciado en los locales de la UGT;

e) El Comité de las Juventudes acogerá con agrado todas las sugerencias críticas, observaciones, etc., que deseen expresar los afiliados del PSOE, UGT y J. S.

f) Dado los afiliados del PSOE, de la UGT y de las J. S., podrán asistir a estos cursos. Por el Comité: Carmen García Blaise.

Hombres y cosas

Entre Cristo y Lenin

El libro de Juan de Iruiralde viene arrojando mucha luz sobre lo que fueron los preparativos y sucesos que terminaron con la República española...

El título ya es llamativo: «El catolicismo y la cruzada de Franco. Hasta la confesión de Franco, muchas de las cosas que en ella se revelan han permanecido ocultas...

«Confesará por mi parte que éste y el anterior capítulo son los que con más repugnancia he escrito. De buena gana hubiera omitido por lo menos todo lo referente a los procesos señalados...

Nosotros vamos a entresacar algo también de este interesante libro. Y es la coacción ejercida por la Iglesia española y por el Vaticano...

«Légameos a enero de 1936. En Roma, el Papa Pío XI sentía ya el peso de los años ante los estragos que la arterioesclerosis iba produciendo en su vigoroso organismo...

¿Ha olvidado el mundo a Budapest?

den esperar es que quienes son más libres que ellos no se convierten, por su silencio y por su olvido... Tibor MERAY

El mismo, a la que ellos miraban con verdadero anhelo y esperanza, debió de quedar más de una ilusión. Todo fue en balde para hacerles desistir de su actitud...

«Además nos parece muy discutible que estas elecciones sean entre Cristo y Lenin. De un lado, entre los que se dicen de Cristo...

«Y en Roma quedó este escrito incompleto. Una de las grandes verdades de la historia contemporánea de nuestro país, que como las columnas de Bernini...

Avelino ROCES

De España

(Viene de la cuarta pág.)

de al saber que un peón, por ocho horas de trabajo, raramente llega a 40 pesetas por día, pluses y primas incluidos...

«Yo ya sé que son ustedes católicos. Pues, ¿por qué no se unen ustedes con la «Ceda»? Miren ustedes: hagan una unión por escrito con la «Ceda»...

«El efecto pernicioso que este aumento del costo de la vida tiene para los trabajadores, se compensa largamente por la satisfacción del oligopolio de la industria eléctrica...

«Por enero de 1936 realizó, en efecto, un grupo de diputados y otros dirigentes nacionalistas vascos un proyecto de visita a la Santa Sede...

«Los números agraciados han sido los siguientes: Primer lote, 234; segundo lote, 315; tercer lote, 337; cuarto lote, 220; quinto lote, 271.

Los premiados pueden pasar a retirar los artículos que han correspondido los domingos en el domicilio local. — A. G.

La enseñanza primaria en España

La prensa, con motivo del nuevo año escolar, da cuenta de que 3.915.000 niños, entre 6 y 12 años invadirán las escuelas españolas...

Todavía está vigente la escolaridad de 6 a 12 años. Otra carencia del Estado franquista. Para elevarla hasta los 14 años, según proyecto en estudio...

Los hijos de papá, los que pertenecen a las clases pudientes, van a las escuelas privadas, donde los gastos de matrícula, libros y demás material escolar sobrepasan el magro salario de los trabajadores...

«El fomento de igualdad de oportunidades es tan flaco, tan irrisorio que sólo sirve para denunciar las carencias del Estado en materia de enseñanza.

O. I. D. E.

ACOTACIONES

(Viene de la cuarta pág.)

El 25 por 100 para los contratos anteriores al 17 de julio de 1936; El 20 por 100 para los contratos comprendidos entre el 18 de julio de 1936 y el 31 de diciembre de 1941; El 15 por 100 para los comprendidos entre el 1 de enero de 1942 y el 31 de diciembre de 1951; El 10 por 100 desde el 1 de enero de 1952 hasta la fecha.

«La subida es enorme para el sector laboral y para las clases medias. Sus efectos sobre el poder de compra de sueldos y salarios, ruinosos.

«¿Y los salarios? ¡Ah!, los salarios hay que impedir que suban porque caeríamos de nuevo en la inflación que los señores Navarro Rubio y Alberto Ullastres consiguieron imponer al país mediante el curanderismo estabilizador.

Características antiespañolas del cine español

(Viene de la cuarta pág.)

tema a un tipo de películas falsas a causa de ese heroísmo prefabricado, propio de las películas de indios y cowboys, donde se sabe que los buenos ganarán a los malos en el último rollo.

«El cine italiano de la postguerra creó un estilo que ejerció gran influencia en todos los demás países. El neorealismo italiano constituye la lección más fecunda y admirable de lo que se puede lograr en un país libre.

Antonio ELDA

Ante las circunstancias

Deber ineludible de la clase trabajadora

«TRINCHERADO el capitalismo en sus posiciones egoístas y de ambición, sabe perfectamente que por su mayor instrucción —que no educación— que los trabajadores carecen de lo más indispensable...

«La lucha es interminable; ella durará mientras exista la diferencia de clases, entre una burguesía cerril que adopta la falsa e hipócrita postura de las dos caras...

«Según el Evangelio de San Mateo, nadie puede servir a dos señores. Odiará al uno y amará al otro; acatará al uno y menoscabará al otro.

«España necesita sacudirse toda esa miseria cultural gastando más dinero en escuelas de toda índole, bibliotecas, investigación científica, becas y Universidades.

«El capitalismo, cual ave de rapaña, se adueñó de todos los medios de producción y cambio, constituyendo el festín del que sólo permite aprovechar a los míseros de todos los bienes de la Tierra...

«Francisco y el capitalismo, el capitalismo y Franco, son dos cuerpos y un alma, monstruo de dos caras, que cree haber superado el reinado de Dios, creando un nuevo mito que contradice los principios de la Santa Madre Iglesia.

Los vientos soplan y la nave

«otros continentes, refugiados o no, pero todos hijos del pueblo, os digo que las circunstancias reclaman el cumplimiento del deber y os incitan para que os incorporeis a aquellos grupos, partidos o sindicatos de vuestra predilección...

«Cada día, cuando regreséis del trabajo hacia la tranquilidad del hogar, pensad que os falta una misión que cumplir: la de agruparos con las demás fuerzas en lucha. La libertad no es cosa que se pueda ganar como una partida de naipes...

Camilo OELA Saint Chamond.

Horizonte socialista

«Informamos recientemente de la constitución de un nuevo partido laborista-socialista en Canadá, en Congreso extraordinario a tal objeto celebrado conjuntamente por miembros del veterano partido de aproximadamente parecida tendencia antes existente...

«El tercer es el Partido Socialista Praja, de India, que obtuvo cerca de 11.000.000 igualmente. En ocasión del 80 aniversario del nacimiento del gran desaparecido Otto Bauer, el Partido Socialista austriaco ha organizado una manifestación conmemorativa y publicado un libro sobre la vida y la obra de dicho eminente correligionario...

«La Internacional Socialista, que celebra Congreso general en Roma los días 23 al 27 de octubre actual, cuenta cerca de once millones de afiliados, y sus partidos miembros han obtenido conjuntamente

Comentarios

Después del Congreso de nuestro Partido

«EN la inquietud acostumbrada de una tirante situación internacional, esos supervivientes que tienen la osadía de proclamarse afiliados al P S O E se han reunido en Congreso general ordinario en las afueras de París.

«De representación modesta, pero de grandeza convincente en el desarrollo de las ideas socialistas, afirmo que en relación a la lucha que hemos sostenido contra nuestros agresores los fascistas de Franco y sus aliados armas a la mano, y contra las increíbles demagogías, que alegremente aceptaron como cierto el sambenito de comunistas puesto en nuestras cabezas por la propaganda de Falange...

«No faltan quienes se preocupan del porvenir personal de los que, acabado Franco, marchen o no a España anteponiendo razones de orden sentimental a las fundamentales de orden político. Esto fue un problema en 1944; no lo es en 1961. Se irá o no a España. Tendremos República o Monarquía. Esto es secundario

Antonio GUIRAO



## De España

# ACOTACIONES

## La cícuta

### Los cristeros

A veinticinco años de terminada la contienda ganada con la ayuda del ateo Mussolini y del blasfemo Hitler, hemos tenido ocasión de ver un ejemplar de la revista «Actualidad Española» (que tiene el nombre del título) del mes de julio próximo pasado, dedicada a la exportación, y en cuya portada se exhibe a toda plana una «foto» que si no fuera porque la hemos visto con nuestros propios ojos, no creeríamos que una cosa semejante se pudiera publicar.

En la «foto» aludida, cuya totalidad abarca un paisaje arbolado que muy bien pudieran ser los jardines llamados de la Taconera en la reverendísima y beatísima Pamplona, se ven, en primer plano, avanzando por un camino en fila india y como de vuelta de alguna de las horribles masacres cometidas en Estella, Tudela o en Alsasua, a cinco como al parecer soldados por cuya heterogénea vestimenta difícil resultaría decir a qué unidad, ejército o nación pertenecían por cuanto el primero se toca con una boina que parece vasca, el segundo con un gorro de la Legión Extranjera, el tercero con un casco de las camisas negras del ejército italiano, el cuarto con una boina de las usadas por los comandos del ejército británico, y el quinto con un gorro típico del ejército alemán. El primero parece de abrigo y de tabardo; el segundo lleva un enorme abrigo que casi le arrastra; el tercero se cubre con tabardo; el cuarto con un sacón de cuero; y el quinto, así como los alemanes cuyos gorros se distinguen más al fondo, con un abrigo que parece de civil. Todos ellos portan un buen botín y dos mantas en bandolera, seguramente robadas en casa de los «rojos» recién asesinados.

No es, sin embargo, ni el atuendo, varío ni el aspecto por muchos conceptos repulsivo de los cinco personajes (el segundo nos recuerda a Frankenstein), lo que más ha llamado nuestra atención en la triste «foto» que desenterran y exportan los franquis-

ta, sino la cruz alzada — y decimos alzada por que va clavada sobre un palo de tres o cuatro metros — que el primer soldado porta devotamente sobre el hombro puesto al que apoya su fusil.

¿Sabía el soldado cruzado de falange quién fué, y por quién vivió y por quién murió Jesús; ese Jesús que él lleva clavado sobre la cruz para pasearlo por los campos del odio y de la muerte?

¿Sabía realmente quiénes fueron los enemigos de Cristo, sus delatores, quiénes sus jueces y quiénes los verdugos que lo clavaron en la cruz? Acaso no lo sabía entonces y acaso no lo sepa nunca. Pero estamos seguros de que sus amos políticos o militares y sus mentores espirituales sí sabían el horrible sacrilegio que cometían al entregar medallas benéficas en los altares a los moros, y los grandes cristeros para enarbolar como banderas a los mercenarios que cobraban por asesinar a hombres cuyo único delito consistía en haber creído en la bondad, en la caridad y en la piedad de los que, en vez de ministros de Dios sobre la tierra, resultaron ser los hijos de Lucifer en el infierno.

No creemos que los cristianos verdaderos tengan muchos motivos para sentirse orgullosos por la exhibición de la fotografía que nos ocupa. Pero como españoles y como cristianos no podemos olvidar — y ellos nos lo recuerdan día por día — quién fué Caifás y quiénes los fariseos en la crucifixión y muerte de Jesús y en el horroroso martirio que se inflirió a nuestro pueblo.

Y porque no es lo mismo ser cristiano que cristero, despreciamos a los que utilizan a Jesús como una bandera cuyos pliegues no podrán jamás cubrir, por mucho que lo intenten, los millares de crímenes cometidos por ellos cuando el odio y la ambición los convirtió en repugnantes asesinos, componentes de la legión y de la horda.

V. de la SORNA

Buenos Aires.

## Cinco años después...

# ¿Ha olvidado el mundo a Budapest?

Qué alegría experimentó el mundo hace cinco años, el 23 de octubre de 1956, cuando los obreros y los estudiantes húngaros desfilaban por las calles de Budapest, sitiaron la sede de la emisora radiofónica y derribaron la estatua de Stalin! Durante varios días, todos los locutores de radio manifestaron su entusiasta admiración ante la revolución húngara; hábiles enviados especiales invadieron la capital danubiana, llenando con sus crónicas las primeras páginas de los diarios; en las avenidas de las grandes ciudades de Europa, de América y hasta de Asia, se celebraron manifestaciones de simpatía. Los diplomáticos, «kremólogos» diagnosticaron que los cimientos del imperio soviético se habían resquebrajado y de todo el mundo llegaron mensajes de simpatía, saludando al pueblo húngaro insurrecto. El Presidente Eisenhower declaró: «El corazón de América late al unísono con el de Hungría.»

Algunos días más tarde aquella alegría se tornó en indignación cuando el ejército soviético aplastó, el 4 de noviembre de 1956, la revolución húngara. En todas partes hubo reuniones de protesta; en varias capitales fueron rotos los vidrios de las Embajadas de la URSS; numerosas personalidades invitadas a la recepción con motivo del aniversario del 7 de noviembre dejaron de acudir y la Asamblea de las Naciones Unidas condenó la intervención soviética por aplastante mayoría. Los diarios publicaron caricaturas en las que aparecía Nikita Sergueievich Krushev con las manos tintas en sangre. Entonces parecía imposible que jamás un verdadero democrata pudiera volver a estrechar esas manos.

Dos años más tarde, otra oleada de indignación recorrió el mundo, cuando Imre Nagy, el presidente del Consejo de la Revolución, y sus más próximos colaboradores, fueron condenados a muerte y ejecutados, después de un proceso secreto. Krishna Menon, secretario del partido socialista de la India, Praja, resumió mejor que nadie ese sentimiento de indignación, declarando: «La ejecución de Imre Nagy es una afrenta deliberada a la libertad y a la dignidad del hombre. La Rusia Soviética continúa manifestando un obstinado desprecio por los derechos fundamentales de la libertad, y este asesinato de la patria húngara cons-

tituye un desafío a todos los que aman la libertad y la independencia del espíritu humano. Callarse ante los sufrimientos de Hungría, sería no sólo aceptar el mal, sino además hacerse cómplice del criminal sojuzgamiento del pueblo húngaro.»

Han transcurrido cinco años desde el aplastamiento de la revolución y tres y medio desde la ejecución de sus dirigentes. Pero ¿dónde están las nieves de antaño? ¿Dónde están los manifestantes que protestaban? ¿Dónde están aquellos demócratas que declararon solemnemente que no volverían a asistir a las recepciones de la Embajada soviética? ¿Dónde están los políticos que, en adelante, se negarían a dar la mano a Krushev? Sólo diez días después de la derrota del movimiento húngaro, el Presidente Eisenhower declaró: «Estamos de corazón al lado de los húngaros y hemos hecho todo lo posible para aliviar sus sufrimientos, pero debemos aclarar que los Estados Unidos no aconsejan ni han aconsejado jamás a una población indefensa que se rebelde contra una fuerza a la que sería incapaz de vencer.» Diríase que el mundo, antes de estrechar las manos de Krushev, se había apresurado a lavarse las suyas.

¿Quien hiciese hoy reproches por ello a cualquiera que sea, seguramente sería tachado de egoísta y de rencoroso. Han ocurrido después tantas cosas: los acontecimientos de Irak, Laos, Corea, Turquía, Cuba, Congo, Bizerta, Berlín, Siria; tantos golpes militares y elecciones decisivas; la emancipación de antiguas colonias y las brillantes hazañas para la conquista del espacio. Jamás los diarios han carecido de noticias interesantes y la única dificultad de los enviados especiales cuando sus directores les reclamaban una serie de artículos sensacionales, era la de elegir

entre tantos acontecimientos. ¿Cómo no habría de olvidar el mundo, el medio de ese torbellino de revoluciones y contrarrevoluciones, de negociaciones decisivas y de explosión en el nivel de vida — aumentando los gastos militares, así como la producción de armamentos. Los turistas saben aún menos lo que ocurre en el interior de las prisiones húngaras. Es verdad que numerosos detenidos fueron liberados en los últimos tiempos; sin embargo, cinco años después de la revolución, una de las personalidades más destacadas de la vida intelectual húngara, el profesor István Bibó, y numerosos escritores, periodistas y sabios «revisionistas», siguen entre rejas.

¿Nombres? Los profesores Ferenc Mérély y György Adam, intelectuales prestigiosos como István Táncoz, Pal Lócsei, Sándor Telete, Gyula Obersovsky, László Kardos y dirigentes sindicalistas como Sándor Rácz, János Kiszely y tantos otros.

Seguramente hay otros países, además de la Hungría, que tienen sus dificultades, que poseen prisiones y patibulos. Es cierto, por otra parte, que los campesinos de la India viven en peores condiciones que los de Hungría; que los obreros catalanes no comen mejor que los obreros húngaros; que los intelectuales negros de África del Sur gozan de menos derechos que sus colegas magyares y que la ONU no ha conseguido mejor resultado para impedir la muerte de Lumumba que en el caso de Imre Nagy. En el mundo que vivimos, los crímenes, si no justifican otros crímenes, por lo menos en cierta medida los «neutralizan».

De todos modos, ¡qué silencio reina hoy en torno a este quinto aniversario! En rigor, ¿qué derecho tendríamos nosotros, los húngaros, para pedir al tiempo que detenga su marcha para que el mundo se acuerde todavía de la revolución húngara? En el mejor de los casos sólo tendríamos un título: el de la desesperanza. Por lo menos, las antiguas o las actuales colonias de Occidente continúan o inician su lucha por la emancipación, con la certeza de que tarde o temprano su esfuerzo se verá coronado por el éxito. Los revolucionarios húngaros han caído no sólo bajo la misma ocupación extranjera de antes, sino que han perdido toda esperanza de poder desembarazarse de que representa una disminu-

Por Tibor Meray

## España y sus problemas

### Características antiespañolas del cine español

A los veintidós años de terminada la guerra civil, el cine español constituye una prueba acustatoria que revela la amarga decadencia de nuestro país en el terreno artístico y cultural.

La industria cinematográfica está fuertemente sometida al Estado dictatorial, que no permite que se traten temas que puedan disminuir su autoridad. Por el contrario, los numerosos resortes del Gobierno y la presión económica ejercida por el Sindicato de Producción Cinematográfica mediante los prestatos para la filmación de películas, forman un tamiz difícil de permitir cualquier filtración de ideas contrarias al régimen franquista.

El estado de estrechez intelectual que oprime a los guionistas y directores españoles ha convertido al cine en un espectáculo hecico cuya finalidad parece ser la de producir la mayor cantidad posible de cretinismo en el gusto del público.

En 1897 nacía el cine español con dos películas que constituyen un repertorio afortunado. Eduardo Jimeno recoge en unos minutos la «Salida de la misa de doce en el Pilar». Como un síntoma de imitación en el cual caemos los españoles a la hora del éxito, Fructuoso Gelabert filma el mismo año «Salida de la iglesia parroquial de Santa María de Sans». En los 64 años de edad del cine español no ha sido capaz de producir algo más de una docena de buenas películas. En este aspecto, como en tantos otros, España sigue siendo un país virgen, como lo llamara Cervantes, y posteriormente, Waldo Frank. El cine español sigue esperando el soplo creador que le haga revelar algún día unos rasgos característicos de su nacionalidad auténtica.

En los duros y largos años de dictadura franquista el cine español ha involucionado vergonzosamente. Aquí no es un retorno a la tradición, como dicen ellos, porque no hay tradición en un arte donde España no ha creado nada, ni ha demostrado originalidad. Tenemos una escuela realista que influye y determina la

razón de ser de nuestra pintura y literatura. Esta misma tradición, esa sí, debiera haber formado la tendencia cinematográfica del cine español. Pero si algo caracteriza a las películas hispanas es su ausencia de realismo. En el predominio de los temas superficiales, ilusorios y falsos. Ciertas películas dramáticas parecen inspiradas en las novelas por entregas de Luis de Val o Pérez Escrib. Mientras en otros países se trata de afrontar temas nuevos que reflejen crudamente la época en que vivimos, el cine español da un salto atrás y se vuelve hacia lo viejo y caduco, buscando repetir éxitos comerciales de treinta años y más. Piensan que el espectador español no ha cambiado nada y su mente se ha mantenido petrificada en la «bella época» que precedió a la irracundia sangrienta del falangismo.

No es casual que las canciones, los argumentos y hasta los artistas pretendan sujetar el espíritu a esa época lejana. Hay una fuerza subconsciente que arrastra a los guionistas, productores y directores españoles a volver la mirada al pasado como medio de inspiración. Parece como si lo nuevo, lo futuro, las asustara y no tuvieran fuerzas para afrontarlo. Bajo esta impresión negativa se ha tratado de reproducir los éxitos de antiguas películas que en su día fueron un triunfo de índole económica. Otra vez ha vuelto a la pantalla «Morena Clara», «La hermana San Sulpicio», «El niño de las monjas», «La Casa de la Troya» y quizá no tardaremos en ver de nuevo «El negro que tenía el alma blanca», «La Malquerida», «Agustina de Aragón» o cualquier otro vestigio digno de museo, que hoy nada dice al pueblo español.

Esta tendencia hacia lo pasado, que psicológicamente representa una inconformidad con el presente, se manifiesta también en las canciones y la música que, a falta de otra cosa de actualidad que las supera, han surgido como una epidemia contagiosa. La lista de películas reviviendo ¡ay!, los felices tiempos del cuplé, tan distintos a los amargos tiempos que ha traído el franquismo, es de una extensión alarmante. Conocemos «El último cuplé», «La Violeta», «Carmen la de Ronda», «El último tango», de las cuales hablaremos más adelante por la descarada explotación de la artista que en ellas interviene. Tenemos otras como «Aquellos tiempos del cuplé», «Y después del cuplé», «Miss Cuplé» y «Música de ayer». Como se verá, la falta de originalidad del cine español se

evidencia hasta en los títulos de sus películas.

El éxito económico de «El último cuplé» abrió la puerta del género, a la vez que sirvió para universalizar a una artista de espléndida belleza y cálida voz. La exuberante manchega Sarita Montiel actualizó con su garganta una serie de canciones de principios de siglo que permanecían bajo el polvo de los años en el desván de los trastos viejos. El afán de lucro de los productores siguió con la explotación desahorada de esta artista. «La violetera» no es sino las canciones de Sarita. Y como todavía quedaron ganancias, los directores siguieron explotando los estupendos senos, la permanente belleza y la insinuante voz de la Montiel, esta vez con «Carmen la de Ronda», donde las canciones de esa «bella época» anterior a Franco han vuelto a incluirse en la película con el mismo criterio que un fabricante de morcillas añade algún condimento que mejore el sabor de su producto. El director de este último film, Tulio Demicheli, no tuvo inconveniente en incluir canciones de hace treinta años en un ambiente ochocentista, como es la guerra de independencia contra los ejércitos napoleónicos. Aquellas canciones populares como «Ojos verdes», «La bien pagá», «Falea monea», en fin, los viejos éxitos de antes de la guerra, han sido utilizados con un descaro que revela la falta de ética profesional en un director.

Otra de las tendencias del cine español es el afán de encontrar artistas que rebasen el área de lo normal. Es decir, monstruos o fenómenos del séptimo arte. Acepto que el cine es una industria que necesita de la novedad y la sensación para abrirse camino en la potente competencia comercial. El cine explota la popularidad de un artista cuando el éxito lo pone de moda. Pero la extremosidad de nuestros directores y productores es algo que llega al esparterío goyescor por su desfiguración consciente de la realidad original. En el cine español hemos visto últimamente el fenómeno Pablito Calvo, y a renglón seguido, por el afán de imitar el éxito del vecino, otro fenómeno infantil, Joséll. Últimamente ha surgido Marisol para cubrir la demanda de actores infantiles destinada a un público a quien han reducido su capacidad cerebral de pensar, a semejanza de los indios jibaros que poseen la facultad de reducir las cabezas humanas.

La guerra española sirvió de (Pasa a la tercera pag.)

## La cerveza y los dividendos extraordinarios

«El Aguila», S. A., fabrica cerveza y es una empresa de buenos dividendos. Sin embargo, no es eso lo que se pudiera creer a base de la baja rentabilidad que los boletines de la Bolsa le atribuyen, cifrada en el 1,75 por 100.

Téngase en cuenta que sus acciones de 500 pesetas nominales se venden en Bolsa a 3.250 pesetas y que los dividendos ordinarios de «El Aguila» no van muy lejos de las 50 pesetas por acción.

Mas ¿cómo creer que los accionistas se conformen con tan poca cosa? Es evidente que no se podrían conformar. La explicación nos la da el recurso al reparto de acciones nuevas gratuitas o casi gratuitas y la cesión de otras al precio no mucho más alto que el valor nominal de las acciones.

Es eso lo que acaba de hacer «El Aguila», S. A. Da a sus accionistas un acción nueva por cada 27 antiguas al precio de 100 pesetas (valor nominal, 500; valor bursátil, 3.250). Además un segundo reparto de acciones nuevas de una de éstas por cada nueve antiguas mediante el pago de 600 pesetas. De donde resulta un dividendo extraordinario según el siguiente cálculo:

Primer reparto:  
3.250 — 100 = 116,66 ptas.  
27

Segundo reparto:  
3.250 — 600 = 294,44 ptas.  
9

Suman, pues, entre los dos repartos, 411,10 pesetas. Añadiéndole el dividendo ordinario, estimado, grosso modo, en 50 pesetas, tendremos una rentabilidad efectiva del 14 por 100 ó 461 pesetas en dinero sonante y contante, si el accionista vende las nuevas

acciones al precio del valor bursátil. No se computa la incidencia de los impuestos, pues no se dice a cargo de quién se aplican, pero como hemos estimado el dividendo ordinario por debajo de su cuantía real, el resultado ya expuesto no andará muy lejos de la verdad.

La verdad es que el dividendo efectivo equivale al 92,5 por 100 y no lo que se dice cuando se reparte, y que la rentabilidad es del 14 por 100 y no del 1,75 por 100 como se dice en los boletines de la Bolsa.

De todo ello se desprende la mendacidad o poca claridad informativa para el vulgo, lo próspero que es el negocio de la cerveza, los escandalosos beneficios capitalistas y lo bien que les va el título que se ha dado esta empresa. No se diga que no son águilas y que su rapacidad no está a punto y mejor dirigida para regalo y provecho de los accionistas.

O. I. D. E.

## Gran mitin en Grenoble

Organizado por la Comisión de Enlace de la Alianza Sindical UGT - CNT, con la colaboración de la CGT-Fuerza Obrera y de la CNT francesa, el domingo 29 de octubre a las nueve de la mañana en la Bolsa del Trabajo de Grenoble.

Harán uso de la palabra: Por la CNT francesa, un orador aún no designado. Por la CGT-FO, Francois Perret.

Por la UGT de España en el exilio, José Barreiro. Por la CNT de España en el exilio, Federica Montseny.

Por la tarde se celebrará, en la sala St. Brup, un espectáculo de variedades en el que participarán diversos jóvenes del Grupo artístico de Grenoble.

## AGUAR EL VINO

AGUAR el vino es tan de moda en la España de hoy como aguar la leche, bautizar el aceite de oliva con mucho de soja y meter gato por liebre cuando los ministros y los jefes acudidos hablan de sindicalismo, democracia, libertad, justicia o cristianismo. Todo sale aguado, todo anda disfrazado de lo que no es, como en perpetuo carnaval.

Tan es así, que el señor Ullastres (ministro de Comercio y perito en la materia), en Elda, al clausurar la II Feria Nacional del Calzado, dijo: «No debe aguar el vino para atender a las demandas de muchos peticionarios.»

Dicho entre zapateros, equivale a declarar ante una asamblea de viticultores que no se debe poner cartón donde hay que poner suela.

Y al buen entendedor, pocas palabras.

## ADEMAS DE AGUADO, GARO

Fué también el señor Ullastres, y en la Feria Nacional de Elda, quien dijo que el vino que se compraba al productor a 2,50 pesetas el litro, se vendía al consumidor de 6 a 8 pesetas.

Después de hablar del vino

INDUSTRIA	España	Italia	Grecia
Minas	64	165	903
Textiles	30	95	136
Productos químicos	151	277	234
Metalurgia	131	199	199
Gas y electricidad	132	24	286
Agricultura	13	32	41

(Base 100 en 1935 para la agricultura.)

«The Economist» compara sólo esos tres países porque tienen una economía y una fase de desarrollo similares. La confrontación con otros países más desarrollados no tiene el mismo valor, incluso cuando el porcentaje de aumento es inferior al de España, por cuanto que las unidades del incremento de aquellos países tienen un valor absoluto varias veces superior.

Lo que interesa subrayar en el cuadro estadístico es que habiendo pasado Grecia e Italia por sendas guerras, cual aconteció en España, esos dos Estados viven en régimen democrático, siquiera no se pueda silenciar las diferencias entre el griego y el italiano. Conviene destacar que el porcentaje del incremento económico es superior al de España en Grecia e Italia.

Si el régimen político de un Estado se acredita por el progreso económico que realice, la «Cruzada» franquista no puede deducir mucha gloria de la expansión de los sectores primario y secundario de la economía española. Dos pueblos que no tienen la triste desgracia de sufrir una cruel tiranía, han obtenido, en iguales circunstancias, mejores resultados.

Véase, pues, a qué se reducen las portuguesadas del Caudillo, de sus ministros y de su prensa cuando aquél, al practicar la democracia de

aguado y caro, es decir, luego de insinuar que los zapatos españoles, a más de caros, llevan demasado cartón, declaró muy solemne y con la austeridad tan indiscutida de los miembros del Opus Dei, que había que «ganar los mercados extranjeros con honradez, en noble y legítima competencia, y creo que estamos preparados para ellos.»

Por J. B.

dos extranjeros con honradez, en noble y legítima competencia, y creo que estamos preparados para ellos.

No hay duda de que están preparados: triplican el precio, bautizan el vino, venden caros los zapatos, abusan del cartón y pagan salarios miserables al personal obrero de las fábricas.

## EL PROGRESO FRANQUISTA

«The Economist», comentando la evolución de la economía española bajo el dominio franquista, utiliza la siguiente estadística comparativa, que, tomando como base el índice 100 en 1948, comprende el incremento productivo del período que va de 1948 a 1958 inclusive (aumento en porcentaje):

INDUSTRIA	España	Italia	Grecia
Minas	64	165	903
Textiles	30	95	136
Productos químicos	151	277	234
Metalurgia	131	199	199
Gas y electricidad	132	24	286
Agricultura	13	32	41

(Base 100 en 1935 para la agricultura.)

«The Economist» compara sólo esos tres países porque tienen una economía y una fase de desarrollo similares. La confrontación con otros países más desarrollados no tiene el mismo valor, incluso cuando el porcentaje de aumento es inferior al de España, por cuanto que las unidades del incremento de aquellos países tienen un valor absoluto varias veces superior.

Lo que interesa subrayar en el cuadro estadístico es que habiendo pasado Grecia e Italia por sendas guerras, cual aconteció en España, esos dos Estados viven en régimen democrático, siquiera no se pueda silenciar las diferencias entre el griego y el italiano. Conviene destacar que el porcentaje del incremento económico es superior al de España en Grecia e Italia.

Si el régimen político de un Estado se acredita por el progreso económico que realice, la «Cruzada» franquista no puede deducir mucha gloria de la expansión de los sectores primario y secundario de la economía española. Dos pueblos que no tienen la triste desgracia de sufrir una cruel tiranía, han obtenido, en iguales circunstancias, mejores resultados.

Véase, pues, a qué se reducen las portuguesadas del Caudillo, de sus ministros y de su prensa cuando aquél, al practicar la democracia de

## La atracción de la libertad

El número de evadidos de la zona oriental alemana hacia la zona occidental, pasó de 2.120.000 — el 31 de diciembre de 1958 — a 2.532.000 — el 31 de diciembre de 1960 —. El promedio mensual de evasiones en esos trece meses se eleva a 18.000.

El número total de refugiados de la zona soviética residentes en Alemania occidental se cifra en 3,5 millones. Los refugiados pertenecen a todas las clases sociales y predominan los jóvenes de menos de 25 años, cuya cuantía se eleva al 51 por 100. Ello prueba que la juventud no ha sido conquistada por el comunismo. Incluso los que no conocen la democracia son ganados por la resistencia.

Los motivos que inducen a la evasión, según las declaraciones de los refugiados, son de índole compleja:

- A causa de las medidas de coacción dimanantes de toda dictadura;
- El sentimiento de inseguridad;
- La presión moral que trasciende de una política que suprime la libertad;
- Y, sin duda, la atracción del nivel de vida de la Alemania de Adenauer, superior a la de Alemania del Este.

La parte alemana soviética, por el contrario, se despuebla. Tenía 19,1 millones de habitantes en 1948. A fines de 1959, no obstante 700.000 nacimientos, el censo de población se redujo a 17 millones. Sin embargo, unos 15.000 refugiados cada año vuelven a la zona oriental, lo que da un promedio de 1.250 por mes, contra 18.000 evadidos por igual período de tiempo.

Los alemanes del Este no

O. I. D. E.